Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Historia. Poziom podstawowy

Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Listopad 2008

Zasady przyznawania

Punkty

Zadanie Oczekiwane odpowiedzi punktow 2a zadanie
1. a) cywilizacja grecka (lub hellenska), b) cywilizacja | Po 1 pkt za kazde po- 3
babilonska (nalezy uznac tez: sumeryjska, sumeryj- | prawne okreslenie
sko-babilonska, Miedzyrzecza, Mezopotamii), ¢) cy-
wilizacja egipska
2. a) liktor, b) trybun ludowy, c) dyktator Po 1 pkt za kazdy po- 3
prawny wpis
3. a) Helotami w Sparcie nazywano niewolnych chto- | a) 1 pkt za podanie cze- 6
pow, potomkow podbitych przez Doréw mieszkan- | sci wyroznionej i 1 pkt
cow Lakonii i Mesenii, b) periojkowie, spartiaci, ¢) | za uzupetnienie,
Duza liczba niewolnych helotow i state zagrozenie | b) po 1 pkt za kazda
ich buntem przeciwko spartiatom wptynety na zy- | grupe spoteczna,
cie spoteczne Sparty. Przede wszystkim spartiaci | ¢) 1 pkt za podanie cze-
musieli by¢ przygotowani do sttumienia buntu helo- | sci wyrdznionej i 1 pkt
tow, zatem cata spotecznos¢ spartiacka ¢wiczyta sie | za rozszerzenie wypo-
we wiadaniu bronia (takze kobiety), duzy nacisk kta- | wiedzi
dziono na rozwaj tezyzny fizycznej dzieci, a ich wy-
chowanie ukierunkowane byfo na przyszia stuzbe
wojskowa (np. nauka lakonicznej wypowiedzi).
4. a) Solon, b) Hannibal, ¢) Odoaker Po 1 pkt za kazde po- 3
prawne dopasowanie
5. a) styl romanski, b) I - biforium, Il - fryz, Il — apsy- | @) 1 pkt, b) po 1 pkt 5
da, IV - westwerk za kazde poprawne
przyporzadkowanie
6. a) kotodziejstwo, b) ptatnerstwo, c) garbarstwo, Po 1 pkt za kazdy po- 4
d) lutnictwo prawny wpis
7. d 1,e) 6 1 pkt za prawidiowe 2
oznaczenie wydarze-
nia pierwszego i 1 pkt
Za Oznaczenie wyda-
rzenia ostatniego
8. a) Polska, b) Moskwa, ¢) Francja a) 1 pkt, b) 1 pkt, ¢) 1 3

pkt
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Historia. Poziom rozszerzony

Probna Matura z OPERONEM i ,, Gazetq Wyborczq”

Zadanie

Oczekiwane odpowiedzi

Zasady przyznawania
punktéw

Punkty
Za zadanie

a) Polska, Mieszko, b) Zdaniem kronikarza gtow-
na role w przyjeciu chrztu przez Mieszka miata
odegrac czeska ksiezniczka Dobrawa, ktora odma-
wiata zamazpdjscia za poganina. Ocena ucznia mo-
ze byC subiektywna, musi jednak by¢ zgodna
Z prawda historyczng oraz byc¢ uzasadniona dwo-
ma poprawnymi merytorycznie i logicznie argu-
mentami, np. Wydaje sie, ze kronikarz nieco prze-
cenit znaczenie Dobrawy w przyjeciu chrztu przez
Mieszka. O wiele wazniejsze musiaty by¢ wzgledy
polityczne, takie jak checC pozyskania dla Polski
Czech jako sojusznika, zabezpieczenie pogranicza
potudniowego Polski w okresie walk z Wieletami,
wzmochienie miedzynarodowego prestizu Polski
poprzez dotaczenie do grona panstw chrzescijan-
skich, che¢ nawiazania bardziej partnerskich sto-
sunkow 2z cesarstwem, wzmochienie pozycji
Mieszka w panstwie.

a) 1 pkt za nazwe kra-
ju i1 pkt za imie wtad-
cy, b) 1 pkt za podanie
opinii kronikarza, 1 pkt
za sformutowanie wia-
shej oceny i po 1 pkt
za kazdy poprawny ar-
gument (maksymainie
2 pkt)

6

10.

a), C)

Po 1 pkt za kazde po-
prawne zaznaczenie

1.

a) Niemcy, b) Francja, c) Rus, d) Wegry

Po 1 pkt za kazda po-
prawnie wpisana na-
zZwe

12.

a) zakeria, Francja, b) zbuntowani chtopi zostali roz-
bici i wymordowani, ¢) wojna stuletnia

a) 1 pkt za nazwe wy-
darzen i 1 pkt za na-
Zwe panstwa, b) 1 pkt,
©) 1 pkt

13.

Podobienstwa: np. Biblia jedynym zrodiem wiary,
odrzucenie zwierzchnictwa papieza, rezygnacja
Z celibatu ksiezy, uznawanie tylko dwoch sakramen-
tow, zakaz kultu obrazow i rzezb, rozwigzanie zako-
noéw, rezygnacja z kultu swietych, brak spowiedzi ci-
chej, liturgia w jezykach narodowych, rezygnacja
Z uczynkow jako niezbednego warunku zbawienia;
ROznice: u luteran zbawienie poprzez wiare i taske
Boga, a u kalwinistow na skutek predestynacji, roz-
nice w pojmowaniu sakramentu eucharystii, u lute-
ran indywidualna intepretacja Pisma Swietego,
u kalwinistow narzucona przez Kalwina, u kalwini-
stow surowsze normy moralne niz u luteran

Po 1 pkt za kazde po-
prawne podobienstwo
i roznice, maksymalnie
4 pkt

14.

a) fatsz, b) prawda, c) fatsz, d) fatsz

Po 1 pkt za kazdy pra-
widtowy wpis

15.

A. Jacques Cartier, B. Ferdynand Magellan,
C. Vasco da Gama

Po 1 pkt za kazdy pra-
widtowy wpis

16.

a) chtopi; nie mieli zadnego wptywu na wiadze; wy-
nikato to z systemu feudalnego i z uprzywilejowania
szlachty, ktora byta jedynym stanem majacym real-
ny wptyw na sprawowanie wtadzy, b) Rusini; zade-
cydowaly o tym: ekspansja panstwa polskiego
na wschod za Kazimierza Wielkiego oraz unia z Litwa

a) 1 pkt za odczytanie
warstwy spotecznej, 1
pkt za okreslenie jej
wptywu na witadze i 1
pkt za podanie przy-
czyn tego stanu, b) 1
pkt za odczytanie na-
zwy z diagramu i 1 pkt
za podanie wydarzen
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Historia. Poziom rozszerzony

Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie

Oczekiwane odpowiedzi

Zasady przyznawania
punktéw

Punkty
za zadanie

17.

a) Szwecja, XVIl w., b) Reformy Gustawa Il Adolfa
polegaty m.in. na objeciu obowigzkiem stuzby woj-
skowej niemal wszystkich mezczyzn do 40 roku zy-
Cia, a faktycznie stuzyt w wojsku co dziesiaty, ktore-
go ekwipowata na swoj koszt pozostajaca w cywilu
dziewigtka. Wprowadzono tez ulepszona bron palng
0 wyzszej szybkostrzelnosci, ¢) np. wojna trzydzie-
stoletnia, wojna polsko-szwedzka 1626-1629, po-
top szwedzki, wojna szwedzko-dunska w la-
tach 1675-1679

a) 1 pkt za podanie
kraju i 1 pkt za podanie
wieku, b) 1 pkt za opis
reform, ¢ 1 pkt za
kazda podana wojne,
maksymalnie 2 pkt

5

18.

a) Prusy (lub Krolestwo Pruskie), XVIII w., b) absolu-
tyzm os$wiecony

a) 1 pkt za podanie
nhazwy panstwa i 1 pkt
Za podanie wieku, b) 1
pkt za podkreslenie
wtasciwego ustroju

19.

Ksiestwo Warszawskie, 1807 r.

1 pkt za nazwe pan-
stwa i 1 pkt za date
roczng

20.

b) 1,e) 5

Po 1 pkt za poprawne
wpisanie kazdej z liczb

21.

Krélestwo Polskie

1 pkt

22.

a) Afganistan, b) Maroko, ¢) Korea, d) Sudan

Po 1 pkt za kazde pra-
widtowe przyporzad-
kowanie

23.

a) Wielka Brytania, Niemcy, b) Powodem gwattow-
nego wzrostu produkcji stali w Niemczech i Wiel-
kiej Brytanii byta prowadzona przez oba kraje roz-
budowa floty, zaréwno handlowej, jak i wojennej.
Spowodowane byio to rywalizacja tych panstw
0 kolonie. Rywalizacja ta czesto prowadzita do ba-
lansowania na granicy wojny i w obawie przed jej
wybuchem obie strony gwattownie zbroity sie, co
rowniez wymagato ogromnych ilosci stali.

a) Po 1 pkt za podanie
nazw panstw, razem 2
pkt, b) 1 pkt za poda-
nie czesci wyrdznionej
i 1 pkt za uzupetnienie,
razem 2 pkt

24.

a) kubizm, b) impresjonizm, ¢ surrealizm, d) re-
alizm

Po 1 pkt za popraw-
ne pofaczenie kazde-
g0 z obrazéw z nazwa
stylu
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Historia. Poziom rozszerzony
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. . I Zasady przyznawania Punkty
Zadanie Oczekiwane odpowiedzi pUNKtoW 7a zadanie
25. a) Rozbudowa i modernizacja polskiej armii w pla- | @) 1 pkt za opisanie | 5
nach E. Kwiatkowskiego miaty sie stac¢ jednym | roli armii w gospodar-
Zz motoroéw napedowych polskiej gospodarki. Roz- | czych planach E. Kwiat-
wijajaca sie armia miafa sktada¢ duze zamowienia | kowskiego, b) 1 pkt
na sprzet i wyposazenie, co sprzyjatoby rozwojowi | za przedstawienie tre-
przemystu, b) Polska A, czyli cze$¢ zachodnia Il RP, | sci wyrdznionych i 1
byta duzo lepiej rozwinieta gospodarczo i cywili- | pkt za uzupetnienie,
zacyjnie. Dysponowata dos$¢ dobrze rozwinietym | ¢ 1 pkt za sformuto-
przemystem, siecia drog i linii kolejowych, infra- | wanie oceny i 1 pkt
strukturag telekomunikacyjna. Polska B byta duzo | za uzasadnienie
stabiej zurbanizowana niz Polska A, ¢) Ocena ucznia
moze byc¢ subiektywna, musi by¢ jednak zgod-
na z realiami i poparta poprawnymi merytorycznie
argumentami, np.: Mimo zmiany granic Polski
po Il wojnie swiatowej i uptywu kilkudziesieciu lat
nadal mozna mowic o isthieniu Polski B, czyli stabo
rozwinietych gospodarczo wschodnich rejonow na-
szego kraju. Wida¢ to chocby na przykiadzie sieci
drogowej i kolejowej. Podobnym wskaznikiem jest
stopien bezrobocia.
26. e1,b5 Po 1 pkt za kazde po- | 2
prawne oznhaczenie
27. a) fatsz, b) fatsz, c) fatsz Po 1 pkt za prawidto- | 3
We oznhaczenie kazde-
go ze stwierdzen
28. e 1 pkt 1
29. b) 1 pkt za prawidiowe | 1
podkreslenie
30. Tekst opisuje Kambodze. Czerwoni Khmerzy usito- | 1 pkt za podanie na- | 2

wali wprowadzi¢ w zycie system maksymalnie zbli-
zony do idealistycznego komunizmu. Zakazali wy-
znawania religii, zlikwidowali pienigdze i wtasnosc
prywatng. Zmuszali swoich rodakéw do nieludzko
ciezkiej pracy i gtodzili ich. Usitowali zlikwidowac in-
stytucje rodziny.

Zwy kraju i 1 pkt za
Oopis zmian wprowa-
dzonych w Kambodzy




